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 Το πρόβλημα και οι αιτίες του 

 Οι προτάσεις του ΣΗΠΕ 
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Α. Το πρόβλημα και οι αιτίες του 

Τα  τελευταία  χρόνια  το  ασφαλιστικό  εξελίχτηκε  σε  ένα  από  τα  πιο  σοβαρά  προβλήματα  του 

ημερήσιου  (και όχι μόνο) περιφερειακού  τύπου φτάνοντας στο σημείο  να απειλεί  την  ίδια  την 

επιβίωσή του.  

Δύο είναι οι βασικές αιτίες  που έχουν δημιουργήσει αυτό το πρόβλημα.  

Η πρώτη είναι το γνωστό «χαράτσι» του 2% επί του τζίρου υπέρ του ΕΔΟΕΑΠ και η δεύτερη είναι η 

κατάργηση  της  επιδότησης  των  ασφαλιστικών  εισφορών  των  περιφερειακών  εφημερίδων  που 

ίσχυε επί 60 χρόνια, από το 1956 πριν καταργηθεί με το νόμο Κατρούγκαλου το 2016! 

Α.1 Το «χαράτσι» του 2% υπέρ ΕΔΟΕΑΠ 

Όσον αφορά την επιβάρυνση του 2% υπέρ ΕΔΟΕΑΠ,  τα πράγματα είναι απλά: Πρόκειται, όπως 

αποφάσισε και το ΣτΕ που απέρριψε τις προσφυγές των εργοδοτικών οργανώσεων, για «πρόσθετη 

εργοδοτική εισφορά». Δηλαδή και με δικαστική «βούλα» πλέον, είμαστε ο μόνος κλάδος που 

επιβαρύνεται  με  διπλή  εργοδοτική  ασφαλιστική  εισφορά!  Την  ώρα  που  σε  όλους  τους 

οικονομικούς  κλάδους  αυτές  οι  εισφορές  μειώνονται,  κάτι  που  αποτελεί  άλλωστε  και  βασικό 

κυβερνητικό αφήγημα, σε μας αυξάνονται σε δυσθεώρητα και μη αντιμετωπίσιμα ύψη! Αυτό το 

καθεστώς πλήττει ιδιαίτερα τις σοβαρές επιχειρήσεις Τύπου της Περιφέρειας που εκπροσωπεί ο 

ΣΗΠΕ, οι οποίες έχουν μεν αυξημένους τζίρους λόγω της απήχησής τους στις τοπικές κοινωνίες την 

ίδια στιγμή όμως έχουν και τεράστια έξοδα καθώς πλην των άλλων, διατηρούν και το συντριπτικά 

μεγάλο ποσοστό της συνολικής απασχόλησης στον κλάδο! 

Αυτή την πραγματικότητα την έχει αποδεχτεί άλλωστε στην πράξη και η ίδια η Κυβέρνηση καθώς 

φρόντισε  να  καλύψει,  μέσω  του  «Προγράμματος  Ενίσχυσης»,  έστω  και  ψευδεπίγραφου,  τις 

οφειλές από το 2%  για τα έτη 2017‐2020 καθώς και για το 2021 και για το 2022. 

Όμως ενώ αναγνωρίζει αυτή την πραγματικότητα, εντούτοις κάνει «μισή δουλειά»! Ρυθμίζει π.χ. 

την εξόφληση σε 72 δόσεις των οφειλών από εργοδοτικές εισφορές προς τον ΕΔΟΕΑΠ αλλά δεν 

προχωρά στην μείωσή τους και επιπλέον δεν περιλαμβάνει στη ρύθμιση τις οφειλές προς τον ΕΦΚΑ 

για  το  ίδιο διάστημα, όπου ήταν ασφαλισμένο και  το μεγαλύτερο μέρος  του προσωπικού μας! 

Επίσης ενώ αναλαμβάνει την εξόφληση από τον κρατικό προϋπολογισμό των οφειλών από το 2% 

υπέρ  ΕΔΟΕΑΠ  για  το  διάστημα  2017‐2022,  δεν  αντιμετωπίζει  τη  γενεσιουργό  αιτία  του 

προβλήματος το οποίο προφανώς παραμένει από δω και πέρα. Και όσο παραμένει θα δημιουργεί 

τριβές,  προβληματικές  καταστάσεις  και  νέες  οφειλές  άρα  και  ανάγκη  για  νέες  επεμβάσεις  και 

ρυθμίσεις που κανέναν, ούτε τον ΕΔΟΕΑΠ, δεν θα ωφελήσουν! 

Πρέπει επίσης να επισημάνουμε ότι ενώ για τα εθνικά κανάλια έχουν ήδη καταβληθεί οι οφειλές 

για το 2022, για τις λοιπές κατηγορίες ΜΜΕ, μεταξύ των οποίων και οι ημερήσιες περιφερειακές 

εφημερίδες, δεν έχουν γίνει ακόμη οι εκταμιεύσεις για το 2022 και βρισκόμαστε στο 2024! 

Η  επιβάρυνση  αυτή  αδικεί  κατάφωρα  ιδιαίτερα  τις  επιχειρήσεις  των  περιφερειακών ΜΜΕ,  οι 

οποίες και από το αγγελιόσημο (το οποίο υποτίθεται ότι αντικατέστησε η εισφορά του 2%) δεν 
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επιβαρύνονταν και το μεγαλύτερο μέρος του προσωπικού τους εξακολουθεί να μην καλύπτεται 

από τις παροχές του ΕΔΟΕΑΠ! 

Οι  περισσότεροι  δημοσιογράφοι  του  περιφερειακού  τύπου  δεν  υπάγονται  στον  ΕΟΔΕΑΠ  ή 

υπάγονται  σε  περιφερειακές  ενώσεις  που  ασκούν  αυτόνομη  διαχείριση  μέσα  από  αυτόνομα 

νομικά  πρόσωπα  ιδιωτικού  δικαίου  (πχ  ΤΕΑΣ  –ΕΤΑΣ  Ήπειρος  –  Θεσσαλία).  Είναι  αδιανόητο  να 

επιβάλλεται  οποιοδήποτε  φόρος  και  να  τον  επωφελούνται  τρίτοι,  που  μέσα  από  πρόσωπα 

ιδιωτικού  δίκαιου  (με  έδρα  την  Περιφέρεια)  διαχειρίζονται  πολλά  εκατομμύρια  ευρώ 

προερχόμενα  από  το  αγγελιόσημο,  με  αλόγιστες,  εφήμερες  και  προκλητικές  δαπάνες,  για  την 

εποχή που βιώνουμε, που όχι μόνο δεν βοηθούν στην επίλυση του ασφαλιστικού, αλλά βάζουν 

δυναμίτη στα θεμέλια του. Τέτοια φαινόμενα μπορούν να προκαλέσουν το δημόσιο αίσθημα 

όταν και εφόσον δημοσιοποιηθούν. 

Α.2. Η κατάργηση της επιδότησης των ασφαλιστικών εισφορών 

Επί 60 ολόκληρα χρόνια η επιδότηση των ασφαλιστικών εισφορών των ημερήσιων περιφερειακών 

εφημερίδων που  καθόριζε  το άρθρο 5 παρ.  3  του Ν.Δ  3619/56 δηλαδή στο  25%  των  εκάστοτε 

ισχυουσών εισφορών προς τους πάσης φύσεως ασφαλιστικούς οργανισμούς και τα ασφαλιστικά 

ταμεία, αποτελούσε μια μεγάλη «ανάσα» για τις εφημερίδες της Περιφέρειας, τον  ιστορικό και 

διαχρονικό βραχίονα της ενημέρωσης και πληροφόρησης των πολιτών της Περιφέρειας! 

Η πρόνοια αυτή  καταργήθηκε με τον Ν4387/16 γνωστό και ως «Νόμο Κατρούγκαλου» στη βάση 

των μνημονιακών υποχρεώσεων της χώρας όπως τουλάχιστον επιχειρήθηκε να αιτιολογηθεί. 

Β. Οι προτάσεις του ΣΗΠΕ 

1. Η άμεση κατάργηση της πρόσθετης εργοδοτικής εισφοράς του 2% υπέρ ΕΔΟΕΑΠ τουλάχιστον 

ως προς τις επιχειρήσεις Περιφερειακού Τύπου.  

Το λογικό και δίκαιο αυτό αίτημα το έχουν αποδεχτεί, χαρακτηρίζοντας ως «παράλογη» αυτή την 

επιβάρυνση όλοι οι διατελέσαντες Υπουργοί, αρμόδιοι για τα ΜΜΕ (Πέτσας, Λιβάνιος Οικονόμου). 

Η σημερινή Κυβέρνηση και δι’ άλλων κορυφαίων στελεχών της έχει δεσμευτεί επανειλημμένα για 

την κατάργηση αυτή. Ο ΣΗΠΕ θα παρακολουθήσει την εφαρμογή αυτών των δεσμεύσεων. 

Αν ο ΕΔΟΕΑΠ έχει ανάγκη από πρόσθετα έσοδα ας τα αναζητήσει στα εκατοντάδες ανείσπρακτα 

εκατομμύρια  από  το  Αγγελιόσημο  ή  ακόμη  και  στα  δεκάδες  εκατομμύρια  που  διαθέτουν  ως 

αποθεματικό τα ΕΤΑΣ και ΤΕΑΣ και σίγουρα όχι από τις περιφερειακές εφημερίδες που αγωνίζονται 

με  «νύχια  και  με  δόντια»  να  επιβιώσουν  στη  λαίλαπα  της  πανδημίας  και  της  δεκαετούς 

οικονομικής κρίσης! 

Δεν είναι δυνατόν την ώρα που σε όλους τους κλάδους της οικονομίας μειώνονται οι ασφαλιστικές 

εισφορές σε μας να αυξάνονται αφού και το ίδιο το ΣτΕ χαρακτήρισε το χαράτσι αυτό «πρόσθετη 

εργοδοτική εισφορά»! 

Τέλος αν για οποιονδήποτε λόγο η κυβέρνηση επιμείνει στη διατήρηση του «χαρατσιού» αυτού 

τότε πρέπει άμεσα και αυτονόητα να εξαιρεθούν τα ΜΜΕ της Περιφέρειας για τους ιδιαίτερους 

λόγους που ήδη εξηγήσαμε. 
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2. Η επιδότηση των ασφαλιστικών μας εισφορών σε ποσοστό 75%, ως ίσχυε με το καταργηθέν 

καθεστώς το οποίο στηριζόταν στη συμμετοχή του κρατικού προϋπολογισμού. 

Αν  η  κυβέρνηση  εννοεί  πραγματικά  τα  όσα  λέει  για  την  ανάγκη  ενίσχυσης  του  περιφερειακού 

τύπου,  τότε  η  επαναφορά  του  καθεστώτος  της  επιδότησης  των  ασφαλιστικών  εισφορών  των 

ημερήσιων περιφερειακών εφημερίδων, είναι ο καλύτερος τρόπος για να το πράξει: 

Πρώτον,  γιατί  πρόκειται  για  ουσιαστικό  μέτρο  ενίσχυσης  που  θα  βοηθήσει  πραγματικά  τις 

επιχειρήσεις τύπου στην Περιφέρεια που δοκιμάζονται σήμερα σκληρά. 

Δεύτερον,  γιατί  είναι  «καθαρό»  μέτρο  στήριξης!  Το  κρατικό  χρήμα  δεν  πάει  στις  τσέπες 

επιχειρηματιών, αλλά ουσιαστικά επιστρέφει στα κρατικά ταμεία. 

Τρίτον,  γιατί  είναι  αντικειμενικό.  Και  απαλλάσσει  προκαταβολικά  την  Κυβέρνηση  από  τις 

κατηγορίες  περί  αυθαίρετης  κατανομής,  εξυπηρέτησης  πολιτικών  σκοπιμοτήτων  κλπ  που  μετά 

βεβαιότητος θα αντιμετωπίσει.  

Τέταρτον, γιατί ενισχύει ουσιαστικά την απασχόληση ιδιαίτερα σε έναν πολύπαθο κλάδο και σε 

μια εποχή όπου η απώλεια θέσεων εργασίας, ιδιαίτερα στην Περιφέρεια είναι σχεδόν αδύνατον 

να αναπληρωθεί όχι μόνο στον ίδιο κλάδο αλλά και πουθενά αλλού! 

Πέμπτον, γιατί πρόκειται για το μόνο μέτρο κοινής αποδοχής καθώς συγκεντρώνει την αποδοχή 

και τη στήριξη όλων των φορέων εργοδοτών και εργαζομένων στον κλάδο. 

Η ρύθμιση που προτείνουμε είναι η εξής:  

Ειδικά  παρατείνεται  ως  31/12/2021  η  ισχύς  της  ευεργετικής  διάταξης  της  παραγράφου  3  του 

άρθρου 5  του Ν.Δ. 3619/1956 η οποία αφορά τις εργοδοτικές εισφορές οποιασδήποτε μορφής 

εκδοτών  ημερήσιων  επαρχιακών  εφημερίδων  προς  τους  πάσης  φύσεως  ασφαλιστικούς 

οργανισμούς και τα πάσης φύσεως ταμεία και επιβάλλει αυτές να καθορίζονται σε ποσοστό ίσο με 

το 25% των εκάστοτε ισχυουσών. Το προηγούμενο εδάφιο να έχει αναδρομική ισχύ από την ημέρα 

κατάργησης  των  διατάξεων  αυτών,  δηλαδή  από  την  εφαρμογή  του  Ν.4387/2016  (Νόμος 

Κατρούγκαλου).  Τυχόν πληρωμές που έγιναν στα πλαίσια  της  εφαρμογής  του Ν.4387/2016  και 

κατά την διαφορά που όριζαν οι διατάξεις της παραγράφου 3 του άρθρου 5 του Ν.Δ. 3619/1956 

θεωρούνται αχρεωστήτως καταβληθείσες, δεν επιστρέφονται αλλά συμψηφίζονται με επόμενες 

ασφαλιστικές οφειλές.  Τυχόν οφειλές,  χωρίς προσαυξήσεις, που έχουν προκύψει στην περίοδο 

εφαρμογής  του  Νόμου  Κατρούγκαλου  και  αφορούν  την  εν  λόγω  περίπτωση,  εντάσσονται  σε 

ρύθμιση  120  δόσεων.  Τέλος  η  εφαρμογή  των  διατάξεων  του  Ν.4387/2016  άρθρο  38  (Νόμος 

Κατρούγκαλου) να γίνει με σταδιακή αύξηση των εισφορών σε βάθος πενταετίας με ημερομηνία 

έναρξης εφαρμογής της εν λόγω σταδιακής αύξησης την 1/1/2022. 

3. Η επέκταση και ως προς τις οφειλές στον ΕΦΚΑ της ρύθμισης των 72 δόσεων για τον ΕΔΟΕΑΠ 

από εργοδοτικές εισφορές. 

4.  Ο  συμψηφισμός  των  ήδη  καταβληθεισών  εισφορών  στον  ΕΦΚΑ  με  τις  οφειλές  προς  τον 

ΕΔΟΕΑΠ για το ίδιο αντικείμενο. 


